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ГУ МА НІС ТИЧ НИЙ ПІД ХІД ЯК ІНТЕГ РУ ВА ЛЬ НИЙ 
ЧИН НИК БІБ ЛІ О ТЕЧ НО-ІН ФОР МА ЦІЙ НО ГО 
ОБСЛУ ГО ВУ ВАН НЯ

У статті обґрун то ву ється вза є мо до пов нення і вза є мовп лив тра ди цій ного 
та інно ва цій ного обслу го ву вання корис ту ва чів біб лі о тек, визна ча ється інтег ру-
валь ний ком по нент тра ди цій ного та інно ва цій ного напря мів у біб лі о теч ному 
обслу го ву ванні. Акцен то вано увагу на транс фор ма ції тра ди цій них форм обслу-
го ву вання в інно ва ційні, їх спі віс ну ванні та впро ва дженні нових видів біб лі о теч-
ної інфор ма цій ної діяль ності, адап то ва них до мере же вого елект рон ного середо-
вища. 

Запро по но вано модель біб лі о течно-ін фор ма цій ного обслу го ву вання, центра-
ль ним еле мен том якої є корис ту вач як інтег ру валь ний ком по нент сис тем тра ди-
цій ного та інно ва цій ного біб лі о теч ного обслу го ву вання.
Клю чові слова: біб лі о течно-ін фор ма ційне обслу го ву вання, біб лі о течні пос-

луги, біб лі о течні інно ва ції, корис ту вач, інфор ма ти за ція, мере жеве середо вище.

Стрім кий роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій ради кально змі нив 
філо со фію біб лі о теч ної справи в усьому світі. У сучас них умо вах одним 
з най важ ли ві ших завдань біб лі о тек усіх типів є забез пе чення віль ного 
й необ ме же ного дос тупу до між на род них і наці о наль них інфор ма цій них 
ресур сів, оскільки вони набу ва ють стра те гіч ного зна чення, тобто визна-
ча ють рівень соці ально-еко но міч ного роз витку країни.

Нині зі зрос та ю чою склад ністю завдань, що пос та ють перед Укра ї ною 
в сучас ному гло ба лі зо ва ному світі, з акту а лі за цією необ хід ності інфор-
ма ти за ції сус піль ства, на якій базу ються мож ли вості інно ва цій ного 
роз витку, наявна мережа біб лі о тек зали ша ється тим резер вом, модер ні-
за ція якого, виве дення на рівень задо во лення сучас них запи тів інфор ма-
цій ного обслу го ву вання може не лише повер нути належне куль турно-
ос вітнє зна чення біб лі о тек. Вони можуть стати ефек тив ним сус піль ним 
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інстру мен том задо во лення необ хід ними інфор ма цій ними ресур сами всіх 
кате го рій віт чиз ня них корис ту ва чів [22].

По ши рення в біб лі о теч ній прак тиці ком п’ю тер них та інтер нет-тех но-
ло гій стало під ґрун тям для оформ лення нового напряму в біб лі о теч ному 
обслу го ву ванні – інтер нет-об с лу го ву вання, пок ли ка ного над ати корис-
ту ва чеві дос туп до пот ріб ної йому інфор ма ції і пос луг у режимі 24/7. 
Сьо годні питанню обслу го ву вання корис ту ва чів біб лі о теки на основі 
інтер нет-тех но ло гій віт чиз няні та зару біжні нау ковці при ді ля ють 
дедалі більше уваги. Зок рема, активно дос лі джу ється сучас ний стан 
елект рон ної дос тавки доку мен тів, ана лі зу ються особ ли вості ство рення 
та функ ці о ну вання елект рон них та гіб рид них біб лі о тек, кібер- і меді а тек 
як спо сіб удо ско на лення форм інтер нет-об с лу го ву вання, дос лі джу ються 
веб-сайти біб лі о тек як один з най важ ли ві ших спо со бів над ання дос тупу 
до біб лі о теч них інфор ма цій них ресурсів. 

Ана ліз нау ко вих пог ля дів фахів ців на сут ність і зміст біб лі о течно-
ін фор ма цій ного обслу го ву вання та забез пе чення інфор ма цій них пот реб 
корис ту ва чів біб лі о тек Укра їни виявив, що сучасні кому ні ка ційні тех но-
ло гії дають змогу біб лі о те кам реа лі зо ву вати свої функ ції як шля хом 
вико рис тання тра ди цій них форм обслу го ву вання, так і впро ва джу ючи 
нові види інфор ма цій ної діяль ності – ство рення та орга ні за ція елект-
рон них ресур сів і пос луг, забез пе чення дис тан цій ного дос тупу до них 
корис ту ва чів та їх обслу го ву вання в інте рак тив ному режимі.

При цьому вивчення фахо вої нау ко вої літе ра тури дало змогу з’я су вати, 
що про блема гар мо ні за ції та вза є мо до пов нення тра ди цій ного та інно ва-
цій ного обслу го ву вання корис ту ва чів у біб лі о те ках ще не була пред ме том 
спе ці аль ного нау ко вого дос лі дження і ком плексно ще не роз гля да лась. 
Лише окремі її аспекти набули роз витку в пра цях О. Іса єнка, Н. Калі берди, 
В. Горо вого, Л. Белі ної, Н. Само хі ної, О. Лопати, Т. Коваль, Л. Туровсь кої, 
Н. Кор жик, М. Вилег жа ні ної, Т. Гран чак, Т. Пав луші, А. Чек ма рьова, 
В. Загу мен ної, В. Дри гайла, І. Лев ченко, Т. Яро шенко, В. Яро щук та ін.

Отже, метою про по но ва ної статті є обґрун ту вання вза є мо до пов нення 
і вза є мовп ливу тра ди цій ного та інно ва цій ного обслу го ву вання корис-
ту ва чів біб лі о тек, визна чення інтег ру ю чого ком по нента тра ди цій ного 
та інно ва цій ного напря мів у біб лі о теч ному обслу го ву ванні.

Як засвід чив ана ліз фахо вої літе ра тури, хоча тра ди ційні види обслу-
го ву вання не втра ча ють своєї акту аль ності – від бу ва ється про цес їх 
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модер ні за ції, адап та ції під пот реби корис ту ва чів, що пот ре бує нау ко-
вого осмис лен ня, – за останні роки збіль ши лася кіль кість пуб лі ка цій, 
при свя че них саме інно ва цій ному обслу го ву ванню на основі інтер нет-
тех но ло гій. Так, О. Іса єнко уза галь нює дос від впро ва дження інно ва-
цій них тех но ло гіч них склад ни ків у прак тику роботи про від них біб лі о тек 
Укра їни і про по нує роз роб лену ним ком плексну три ком по нентну модель 
інфор ма цій ного обслу го ву вання [10].

Н. Калі берда своєю чер гою при ді ляє увагу дис тан цій ному обслу го ву-
ванню на основі інтер нет-тех но ло гій, зок рема у своїх пуб лі ка ціях вона 
детально про ана лі зу вала пріо ри тетні напрями роз витку біб лі о теч ного інтер-
нет-об с лу го ву вання, особ ли вості функ ці о ну вання пос луг «елект рон ний 
ката лог», «вір ту альна довід ка» або «запи тай біб лі о те ка ря» [11, 14, 15, 16].

У під го тов ле ній до Між на род ної нау ко вої кон фе рен ції «Біб лі о-
 тека. Наука. Кому ні ка ція: фор му вання наці о наль ного інфор ма цій ного 
прос то ру» (Київ, 2016 р.) допо віді «Біб лі о течні пос луги в елект рон ному 
середо вищі нау ко вої біб лі о те ки» нау ко вець окрес лює основні елект-
ронні пос луги, що над аються з 2011 р. у Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого, спря мо вані на забез пе чення інфор ма цій них 
пот реб нау ко вих спів ро біт ни ків, аспі ран тів, викла да чів та сту ден тів 
вищих навчаль них закладів:

– ін фор ма ційно-біб лі ог ра фіч ний сер віс «Вір ту альна довід ка»;
– ін фор ма цій ний ресурс «Тема тич ний інтер нет-на ві га тор»;
– ін фор ма цій ний ресурс «Дже рела нау ко вої інфор ма ції»;
– ін фор ма цій ний ресурс «Нау кові рефе ра тивні огля ди» [12].
При цьому дос лід ниця кон с та тує, що основ ними мето дами дос лі-

джень запи тів корис ту ва чів на сьо годні зали ша ються анке ту вання, які 
дають змогу зро бити необ хід ний вибір дос туп них напря мів біб лі о течно-
ін фор ма цій ної діяль ності й одно часно пот ре бу ють пере осмис лення 
роботи біб лі о тек з пози цій їхніх корис ту ва чів.

У кон тексті вивчення інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів біб лі о-
 теки, варто зга дати нау ко вий доро бок В. Горо вого, яким було про ана-
лі зо вано тен ден ції у змі нах інфор ма цій них запи тів корис ту ва чів НБУВ 
та чин ники, які впли ва ють на ці зміни і визна чено завдання, які пос та ють 
перед біб лі о те кою, у зв’язку з цим [7].

У статті Т. Коваль та Л. Туровсь кої кон с та ту ється, що про ве дені дос лі-
дження про де мо нст ру вали висо кий рівень заці кав ле ності корис ту ва чів 
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біб лі о теки в подаль шому роз витку біб лі о теч них елект рон них інфор-
ма цій них ресур сів, визна чено їх місце у довід ково-біб лі ог ра фіч ному 
апа раті. Це дало змогу авто рам стве р джу вати, що в цілому вико рис тання 
сучас ної ком п’ю тер ної тех ніки і новіт ніх носіїв елект рон ної інфор ма ції 
не тільки сприяє опти мі за ції біб лі о течно-біб лі ог ра фіч ного обслу го ву-
вання, а й видо змі нює весь ком плекс наяв них інфор ма цій них пос луг [18].

Дис тантне обслу го ву вання корис ту ва чів у своїх пра цях роз гля дає 
Т. Гран чак, яка зазна чає, що впро ва дження й роз ви ток дис тант них 
форм вико рис тання інфор ма цій них ресур сів біб лі о тек сприяє забез пе-
ченню широ кого дос тупу до сус пільно корис них, затре бу ва них знань, 
що ство рює необ хідні умови для роз витку як сус піль ства в цілому, так 
і окре мої осо бис тості [8].

Ті тен ден ції роз витку біб лі о теч ної діяль ності, які спо сте рі га ються 
сьо годні, пере кон ливо дово дять, що з роз вит ком інтер нет-тех но ло гій 
та їх широ ким упро ва джен ням у біб лі о течну прак тику від бу ва ється 
інтен си фі ка ція інтег ра ції біб лі о теки в доку мен тальну інфор ма ційно-
ког ні тивну сис тему сус піль ства. Як зазна чає Н. Калі берда, такі біб лі о -
те коз навці, як О. Васи ленко, О. Вос ко бой ні кова-Гу зєва, Т. Добко, 
О. Іса єнко, Т. Коваль, Л. Кос тенко, Т. Пав луша, Л. Туровська, О. Яко венко, 
В. Чуп ріна та багато інших у своїх дос лі джен нях роз кри ва ють різні 
сто рони діяль ності біб лі о теки, спря мо ва ної на роз ши рення біб лі о течно-
ін фор ма цій них та додат ко вих сер віс них пос луг, удо ско на лення інди ві-
ду аль ного, гру по вого, довід ково-біб лі ог ра фіч ного, інфор ма цій ного об-
слу го ву вання в тра ди цій ному і авто ма тич ному режи мах, уріз но ма ніт-
нення моделі між біб лі о теч ного і між на род ного або не мен тів, подаль шого 
впро ва дження інфор ма цій них тех но ло гій, роз криття змісту доку мен тів, 
над ання фак то гра фіч ної інфор ма ції, вироб ництва знань за допо мо гою 
вико рис тання гіпер текс то вих тех но ло гій [13].

Про бле ма тика інно ва цій ного обслу го ву вання з вико рис тан ням інтер-
нет-тех но ло гій дос лі джу ва лась у віт чиз ня ному біб лі о те коз навстві 
і на дисер та цій ному рівні. Як засвід чив ана ліз захи ще них про тя гом 
2005–2015 рр. дисер та цій за фахо вим спря му ван ням, тра ди ційні форми 
обслу го ву вання корис ту ва чів роз гля да лись у дисер та цій них дос лі-
джен нях віт чиз ня них біб лі о те коз нав ців лише побіжно, пос ту па ю чись 
питан ням інно ва цій ного обслу го ву вання. Зок рема Т. Коваль, уза галь-
ню ючи у своїй дисер та ції нау кові роз робки укра ї нсь ких і зару біж них 
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фахів ців щодо фор му вання сис теми обслу го ву вання чита чів, наво дить 
детальну харак те рис тику пос луг, які про по ну ються чита чеві згідно 
з запи том, а також пре зен тує авто ма ти зо вану тех но ло гію ство рення бази 
даних від омос тей про чита чів (БД ВЧ), спе ці ально роз роб ле ний метод 
реєст ра ції, новий читаць кий кви ток і струк туру читаць кого номера, 
впро ва дження яких дало змогу забез пе чити дифе рен ці йо ване обслу го ву-
вання різ них кате го рій чита чів [17].

О. Іса єнко у сво єму дос лі дженні уза галь нив дос від тео ре тич ного 
обґрун ту вання і прак тич ного засто су вання інно ва цій них тех но ло гій 
інфор ма цій ного обслу го ву вання в роботі про від них біб лі о тек Укра їни 
та обґрун ту вав кон цеп цію роз витку сис теми інфор ма цій ного обслу го ву-
вання сучас ної біб лі о теки [9].

Особ ли вості роз витку тех но ло гій дис тант ного обслу го ву вання елект-
рон ними нау ково-ін фор ма цій ними ресур сами корис ту ва чів Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого дос лі дила у своїй 
роботі В. Мед ве дєва, яка серед іншого запро по ну вала шляхи опти мі за ції 
інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го ву вання різ них кате го рій дис тант них 
корис ту ва чів біб лі о теки з ура ху ван ням спе ци фіки їхніх інфор ма цій них 
запи тів [21].

Роз ви ток інно ва цій них форм обслу го ву вання чита чів у біблі о те ках 
для дітей дос лі джує Ж. Вер тій [5].

В. Бон да ренко уза галь нила дос від вико рис тання біб лі о теч ного 
дис тант ного інтер нет-об с лу го ву вання в діяль ності про від них біб лі о тек 
світу та Укра їни, обґрун то ву ючи його роль у вдос ко на ленні інфор ма-
цій ного забез пе чення корис ту ва чів у кон тексті кому ні ка цій ної тео рії 
та функ ці о ну вання біб лі о теки як уні вер саль ного інфор ма ційно-ко му ні-
ка цій ного ком плексу [3].

Укра ї нсь кий біб лі о те коз на вець А. Лит вин уза галь нила питання орга ні-
за ції біб лі о течно-ін фор ма цій ного забез пе чення корис ту ва чів з вадами 
зору, проте в про ве де ному дос лі дженні лише незначна увага при ді ля-
ється засто су ванню новіт ніх тех но ло гій у цій сфері [20]. У док торсь кій 
дисер та ції Н. Куна нець роз роб лено кон цеп ту альну модель сис теми 
інфор ма ційно-біб лі о теч ного обслу го ву вання корис ту ва чів з особ ли вими 
пот ре бами [19].

Отже, можна кон с та ту вати, що віт чиз няні нау ковці зосе ре джу ють 
свою увагу саме на інно ва цій ному обслу го ву ванні корис ту ва чів, хоча 
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за останні роки укра ї нське біб лі о те коз навство зба га ти лося лише кіль кома 
дисер та ці ями, у яких сис те ма ти зо вано опи су ються інно ва ційні форми 
обслу го ву вання корис ту ва чів біб лі о тек.

Вра хо ву ючи таку тен ден цію сучас них біб лі о те коз нав чих дос лі джень, 
важ ливо наго ло сити на тому, що інно ва ційне біб лі о течно-ін фор ма ційне 
обслу го ву вання є лише одним з напря мів діяль ності біб лі о теки з обслу-
го ву вання корис ту ва чів, який охоп лює перс пек тивні транс фор ма ції 
про цесу вза є мо дії біб лі о теки з корис ту ва чами. Воно спі віс нує з тра ди-
цій ним обслу го ву ван ням – над ан ням корис ту ва чам тих видів біб лі о-
течно-ін фор ма цій них пос луг, які є широко впро ва дже ними в біб лі о течну 
прак тику і без яких сучасна біб лі о тека при пи нила б своє функ ці о ну-
вання – і впли ває на модер ні за цію остан нього.

Вод но час тра ди ційні біб лі о течно-ін фор ма ційні пос луги, напри клад 
видача книг на або не мент, довід ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву вання, 
орга ні за ція книж ко вих виста вок у біб лі о теці, про ве дення куль турно-
прос віт ниць ких захо дів тощо, впли ва ють на фор му вання сис теми інно ва-
цій ного біб лі о теч ного обслу го ву вання, «про ек ту ю чись» у вір ту альне 
середо вище у вигляді або не мента елект рон них видань, вір ту аль них 
виста вок, елект рон ного (онлай но во го) довід ково-біб лі ог ра фіч ного обслу-
 го ву вання, вебі на рів і онлайн-кон фе рен цій тощо.

При цьому саме iннoвaцiйна діяль ність є пріо ри тет ним напря мом 
біб лі о теч них уста нов, оскільки саме з нею біб лі о течні фахівці пов’я-
зу ють мож ли вості адап та ції біб лі о тек до сучас них вимог: збе ре ження 
і попов нення фон дів, роз ши рення корис ту ваць кої ауди то рії. Саме тому 
поряд із тра ди цій ними фор мами обслу го ву вання біб лі о теки впро ва-
джу ють спря мо вані на збіль шення ауди то рії корис ту ва чів інно ва ційні 
форми – веб-сайти біб лі о тек, пос луги «вір ту альна довід ка», «елект ронна 
дос тавка доку мен тів», біб лі об логи, форуми, чати, відеокон фе рен ції, 
біб лі о течні пред став ництва в соці аль них мере жах тощо.

Сьо годні віт чиз няні та зару біжні нау ковці дедалі більше уваги при ді-
ля ють питанню дис тант ного обслу го ву вання корис ту ва чів біб лі о теки. 
Зок рема, активно дос лі джу ється сучас ний стан між біб лі о теч ного або не-
мента (МБА), його перс пек тиви та модер ні за ція у зв’язку з роз вит ком 
нових елект рон них тех но ло гій, ана лі зу ються особ ли вості ство рення 
та функ ці о ну вання елект рон них та гіб рид них біб лі о тек як спо сіб удо ско-
на лення форм дис тант ного обслу го ву вання, дос лі джу ються веб-сайти 
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біб лі о тек як один з най важ ли ві ших спо со бів дос тупу до ресур сів біб лі о -
теки [4].

Елект ронні тех но ло гії, які вико рис то ву ють біб лі о теки при ство ренні 
своїх веб-сай тів, істотно роз ши рю ють біб лі о теч ний сер віс, поєд ну ючи 
пошук за внут ріш нім ресур сом біб лі о тек з від сил кою корис ту вача 
до інфор ма ції, яка міс титься без по се ре д ньо в Інтер неті на сай тах інших 
біб лі о тек, гро мадсь ких орга ні за цій, уря до вих струк тур, нау ково-дос-
лід них інсти ту тів тощо.

На сьо годні можна виді лити такі основні напрями діяль ності тра ди-
цій них біб лі о тек у мережі Інтер нет з вико рис тан ням біб лі о теч них сай тів, 
як над ання дос тупу до елект рон них ката ло гів, елект рон них біб лі о тек, 
пов но текс то вих копій, елект рон них книг та інших біб лі о теч них інфор-
ма цій них ресур сів [4].

Отже, інно ва ційні форми обслу го ву вання дають змогу якісно 
та швидко задо воль нити пот реби корис ту ва чів у дос тупі до різ но ма-
ніт них елект рон них інфор ма цій них ресур сів та отри манні якіс них 
сучас них інфор ма цій них пос луг, допо ма га ють мак си мально опе ра тивно 
забез пе чити зв’я зок між корис ту ва чем та пот ріб ною йому інфор ма цією, 
зро бити дос туп до інфор ма цій ного ресурсу досить зручним.

Впли во вим фак то ром фор му вання такої сис теми інно ва цій них пос луг 
є тех ніко-тех но ло гічні зру шення та вдос ко на лення мате рі ально-тех-
ніч ної бази біб лі о теки, які умож лив лю ють ста більне функ ці о ну вання 
нових пос луг. Широкі мож ли вості, які від кри ває впро ва дження новіт ніх 
інфор ма цій них тех но ло гій, захоп лю ють. Від по відно, інколи в центрі 
уваги біб лі о теч них пра ців ни ків опи ня ється саме тех ніко-тех но ло гіч ний 
аспект, «від со ву ю чи» корис ту вача на дру гий план. Досить ілюст ра-
тив ним при кла дом у цьому сенсі є діяль ність в мережі YouTube.com 
Наці о наль ної біб лі о теки Ізра їлю. Ста ном на 2 грудня 2016 р. цією біб лі о-
те кою заван та жено в мережу 598 відео, які перег ля нуло 265 777 корис ту-
ва чів. Ефек тив ність сто рінки за фор му лою, запро по но ва ною Т. Гран чак, 
ста но вила 444 перег ля дів одного відео.

Для порів няння, Наці о наль ною біб лі о те кою Іспа нії на цей час було 
заван та жено 380 відео, які перег ля нули 1708 789 корис ту ва чів. Тобто 
ефек тив ність сто рінки цієї уста нови ста но вила 4496 перег ля дів.

Отже, кіль кість заван та же ного відео не є гаран тією ефек тив ності 
біб лі о теч ної сто рінки, від по від ності її функ ці о ну вання корис ту ваць ким 
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запи там і упо до бан ням. У цьому разі можна кон с та ту вати пере ва жання 
тех но ло гіч ного аспекту над гума ні тар ним.

Не від по ві дає пот ре бам корис ту ва чів і робота в мере же вому середо вищі 
бага тьох віт чиз ня них біб лі о тек, про що можна судити з того, хто саме 
впо до бав пред став ництво біб лі о теч ної уста нови в соці аль ній мережі 
та хто комен тує її пуб лі ка ції там. Так, як виявило дос лі дження, левову 
частку корис ту ва чів пред став ництв бага тьох віт чиз ня них біб лі о тек 
у соці аль них мере жах ста нов лять такі самі біб лі о течні пра ців ники або 
нау ковці «друж ніх» уста нов і орга ні за цій, які не є цільо вою ауди то рією 
для цих інсти ту цій. Отже, знову маємо справу з пріо ри те том опа ну вання 
тех но ло гією порів няно з необ хід ністю задо во лення пот реб корис ту ва чів.

Як бачимо, у гонитві біб лі о тек за висо кими тех но ло гі ями, пок ра-
щен ням мате рі ально-тех ніч ної бази, вели кою кіль кістю баз даних, 
бага то міль йон ним фон дом та авто ма ти зо ва ними сис те мами трап ля ється, 
що реальні інте реси читача опи ня ються на дру гому плані [1].

Проте, як від омо, біб лі о течно-ін фор ма ційне обслу го ву вання корис ту-
ва чів є однією з най важ ли ві ших сфер діяль ності біб лі о теки як соці аль ного 
інсти туту, оскільки саме через нього біб лі о тека реа лі зує своє соці альне 
при зна чення. Корис ту вачі біб лі о тек є ката лі за то ром їхньої діяль ності і, 
пев ною мірою, визна ча ють напрями роз витку біб лі о теч них установ.

Сьо годні всі біб лі о теки мають справу з різ ними ресур сами – 
руко пис ними, над ру ко ва ними на папері, на елект рон них носіях. 
За О. Они щен ком, у най ближ чій перс пек тиві біб лі о теки бачаться як до-
с від че ний «посе ред ник» між майже без меж ним пото ком інфор ма ції 
і корис ту ва чем [2]. Біб лі о теки освою ють мето дики дис тан цій ного над ання 
інфор ма цій них пос луг корис ту ва чам, роз по чи на ють тво рення влас ного 
інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту, син те зо ва ного на базі вико рис тання 
від по від них інфор ма цій них маси вів, набу ва ють функ ці о наль них ознак 
бан ків інфор ма ції сис теми роз по ді ле них, поза біб лі о теч них інфор ма-
цій них баз для всієї сис теми сус піль них інсти ту тів [6].

Клю чо вим еле мен том моделі біб лі о течно-ін фор ма цій ного обслу го ву-
вання зали ша ється саме корис ту вач, який іні ціює цей про цес, надає йому 
сенсу, впли ває на особ ли вості його здійс нення і визна чає його резуль та-
тив ність. Корис ту вач поєд нує такі від мінні один від одного тех но ло гічні 
цикли інно ва цій них біб лі о теч них пос луг, як «або не мент елект рон них 
видань» і «вір ту альна вистав ка», сер віс «СМС-біб лі о те ка» і «осо бис тий 
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вір ту аль ний кабі нет», дос туп до перед пла че них баз даних та «елект-
ронна дос тавка доку мен тів» тощо, забез пе чу ючи єдність сис теми інно ва-
цій ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного обслу го ву вання (рис. 1).

 

Рис. 1 .  К ор ис т увач як інтегра т ив ний е ле ме нт
системи  і нн о вац ій них б ібл іотечн о-інформаційних посл уг

 
При цьому к ор истувач – центра л ьний еле мент у сист емі б ібл іо течно-

ін фо рм аці йного обслу гов ув ання, я кий заб ез п ечує також  і нтеграцію 
та роз виток т ра диц ійних та інн ов а ці й них форм бібліотечних послуг 
(рис.  2) .

Р ис .  2 .  К ористувач як інт егратив ний е ле мент си стем трад иційн ого 
та  інн ов ац і йн ого б ібліо течно-і нфо рмацій ного о бс лу г овування

 
О тж е,  намагаю чись адап т уватися до  су ча сних реа лій глоб ал ізо в аного 

 с в іту , впр о ва дж уючи еле ктро нні технол огії у п ов с якденну прак ти к у,  
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головну у вагу бібл іо т ека  має при діляти к ор ис туваче в і.   Саме гума н із ація 
бібліот еч ної  діяльності та  ор іє нтован і сть на к ор ис тувача з датні заб ез-
пе чити збе реж ення у н ік аль ного  «обличчя »  біблі от еки п оряд з і нш ими 
доку ментаці йн о-інформа ц і йн ими устан ов ами, тран сл я цію у майбу тнє 
та мод ер нізацію н а йк р ащих тради цій  біб ліотечного о бс лугов ув ання.

 Лі те ратура
1.  Бе л іна Л.  І нн о ва ції б ібліо течно-і нфо рмаці йн ого о бслугову ва ння 

к орист у ва чів у  зар у б іжному біб лі отекознав стві / Л. Б еліна, Л. Коновал 
// Наук. пр. Нац. б-ки У кр аїни ім. В . І. Вернадського. – Київ, 2011 .  –   
Вип. 31. –   С .  7 .

2. Биб лиотеки в  меняющемся мире / И нт е рвью а ка д.  А. С. О нищенко; 
 з ап исала Л . Таран // Зеркало недели. – 20 0 1.  –   № 44. – С.  1 7. 

3.  Б ондар енко В.  І .  Д ис та нтне інт ер нет-о бслуго вув ання к о рис ту вачів 
 сучасної біб лі отеки (кінець XX – початок XXI ст.): а втореф. дис.  …  ка нд . 
наук із соц. комунікацій :  спец.  27 . 00.03   /  Вік торія Іванівна Бондаренко. – 
  Ки їв ,  2013. –   19  с  .

4. Бон да р ен ко В. Дис тантне  інфор мац ійно-бі бліо течне обслуго в у-
вання: від М БА до електр о нних  бібліотек / В. Бондаренко // Наук. пр. 
Нац. б-ки У кр аїни ім. В . І. Вернадського. – Київ, 2010. – Вип . 26. – 
С. 1 50–16 3. 

5. Ве ртій  Ж.  С. Обсл у го в ув ання читачів в біб лі отеках для дітей: 
роз виток і нноваційних форм : авт ореф. дис. ...  ка нд . наук із соц. кому -
н ікацій  : 27.0 0. 0 3  / Вертій Жанна Сергіївна. – К иїв, 2013 .  –   19  с.

6. Горо вий В. Бібліотеки як  сучасні  ц ен три  української і нформатиз ації 
/ В. Горовий // Наук. пр. Нац. б-ки У кр аїни ім. В . І. Вернадського. – Київ, 
2009. – Вип.  25. – С.  23 –35. 

7. Г о ро вий В. Евол юція інфо рм а ц ійних зап итів с у сп іль с тва як  ф а ктор 
 бібліотечної  трансформ ації / В. Горовий // Наук. пр. Нац. б-ки У кр аїни 
ім. В . І. Вернадського. – Київ, 2007. – Вип. 18. –   С .  3 6 –48.

8.  Г ранчак  Т.  Дис тантні  ф орми  викори ст а ння інф ор м ац ійних рес урсів 
 біб лі от еки як фактор  д емократиз ації / Т. Гранчак // Наук. пр. Нац .  б-ки 
У кр аїни ім. В . І. Вернадського. – Київ, 2009. – Вип .   23. – С. 23 3–24 5.

9.  Ісаєнко  О . О . Інн о ва ці йні бібл і от ечні  техно логії і нфо рмаційн ого 
о бс луговування  [моногра фія] / О. Ісаєнко. – К иїв, 2011. – 1 5 7  с.

10. І са є нко О . Ком пле ксне інформац ійне обслу го в ув ання від далених 

Гу ма ніс тич ний під хід як інтег ру ва ль ний чин никАльона Кисіль



420

к о ристува чів Н Б УВ :  ко нцепц ія ,  р ег ламентув а л ьна докум ентація [Елект -
р о нний ресу рс ]  /  О. Ісаєнко, Н. Каліб ерда // Вісн. Книжк. палати. – 
2012. – № 11.  – С. 16–20. – Режим доступу:  ht t p:/ /n bu v .gov. ua/UJ RN/ vk p_ 
201 2_11_5.  – Назва з екран а . 

11. Ка лі берда Н . Бі бліотечно-ін фор маційне обс луговування в умовах 
роз витку електронного середо вища  / Н. Калібер да  ,  А .  Бров кін // Бібл .  
 віс н.  – 20 07 . –   № 6. – С . 20–2  3 . 

12.  Ка ліберда  Н . Ю . Бібл іотечні послуги в  ел е ктронному с е ре довищі 
 наукової б іб ліотеки  [Е лек тронний  ре су рс ] / Н . Ю . Кал іб ерда / /  Б ібліо-
т ек а.   Наука .  Комуні кація: формув ання національного інформаці йного 
простору: матеріали Міжнар.  н аук. конф. (Київ, 4–6 жовт. 2016 р.). – Київ, 
2016. – С. 336–339. – Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/sites/default/fi les/
all_fi les/201 610_arti lc es_fi e ld _d o pmat_fi l es/ m ake t_kon f _2 01 6 _origina l_ el-
ec tro nic.pdf. – Н а зва з  ек рана. 

13. Ка лі бе рда Н. В ис вітлення  те орет ичних і організаційних основ 
б і бліотечного обслуговування читачів у дослідженнях  на у ковців НБУВ 
/   Н . К аліберда // Бібл. в існ. –   20 1 0.  – № 3 . –   С . 5 8–68.

14. Калібе рда  Н . Ю. Елек тр о нний к а т алог:  в ив ч ення  ефе к т ивності 
 в ик ори стання /  Н. Ю. Кал ібе рда / /  Докумен тознавст во . Біблі от ек о-
знавство .  Інформ аційна діяльність: проблеми науки, освіти, практики : 
матеріали IV Міжнар. нау к.-п р акт. конф .  (  Київ, 21 –2  3 трав. 20 07  р. ). – 
К и їв ,  2 007. –   С . 176–17 9 . 

15. К аліберда  Н . Ефектив н ість р оботи онлай н-се рв ісу «Віртуальна 
 довідка»  Н ац іо нальної  бібліотеки України імені В. І. Вернадс ь ког о/  
Н . Калібе рда, Є. Корнілова // Наук. пр. Нац. б-ки України ім.  В . І. Верна-
дс ь кого.  –   Ки їв , 2 013. –   Вип. 38. –   С.  2 4 6–263.

16.  Каліберда Н. Інноваці йні аспекти обсл у гов ув ання читачів / 
Н. Каліберда // Наук. пр. Нац. б-ки України ім. В. І. Вер на дсько го    . –   Київ, 
2 004. – Вип. 12 .  –   С. 143–154.

17. Ков аль Т. М. Еволюція структури читацького скл аду наукової 
бібліотеки  (у 90-х роках Х Х  ст.) : автореф. дис. … канд. іст.   наук  :  07.00.08  
/ Т. М. Коваль ; НАН України. Нац. б-ка  У кр аїни ім.  В . І. Вернад с ь ког о.  – 
Київ ,  2 005 . – 19 с. 

18.  Ко валь  Т . М. Читач у с истемі обслуг овування елект рон ними 
інформаційн ими ресур сами наукової бібліотеки / Т. М. Коваль, 
Л. О. Тур о вс ька / /  Б і бл .  форум  У кр аїн и.  – №  2.  –   200 6. –   С.   22 –2  3.

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 46



421

19. Кунанець  Н.  Е. С и ст ема бібліот е чно-ін фо рмаційн ого  об сл у гову-
в ання кор ис ту в ачів з особ ливими потребами в Україні:  і ст орія, 
методологічні з ас ади, перс пек тиви  :  автореф. дис. …   д-ра із соц. комун і-
кацій : 27.00.0 3  /  На та лія Едуа рдівна Кунанець ; НАН  України, Нац .  б-ка 
Укра їни ім. В. І.  Верн адс ького    . – К иїв, 2013.  – 39 с  .

20. Литвин  А . В. Бібліотечн о-інформаційне забезпечення користувачів 
з вадами  з ору в У країні (ХХ ст.):  а вт ореф. дис. …канд. іст. наук : 07.00.08 
/  А . В.  Литвин; Киї в.  нац.  у н-т  культури і  м ис т ецтв. – К иїв, 2006. – 18 с  .  

21. Ме дведєва В. М.  Е в ол юція дистан т них ф орм біб л іотечної роботи 
як с по сіб роз ширення доступу кори стувачів до бібліотечних  фо ндів (1990 
–2009) : автореф. дис.   ...  канд. іст .  н аук : 27 .0 0. 03  / В. М. Ме дв едєва. – 
К и їв ,  2010 . –   18  с. 

22. Медвед єва В . П ерспективи організа ції о бслугову вання користувачів 
у б і бліотеках – інф орм ац ій них цент рах / В. Медведєва // Наук. пр. 
Нац. б-ки України ім. В. І. Вернадського. – Київ, 2011. – Вип. 30. – 
С. 251–261.

References
1. Belina, L. (2011). Innovatsii bibliotechno-informatsiinoho obsluh-

ovuvannia korystuvachiv u zarubizhnomu bibliotekoznavstvi [Innovation 
library and information services to users in foreign library]. Naukovi pratsi 
Natsionalnoi biblioteky Ukrainy im. V. I. Vernadskoho – Transactions 
of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, issue 31, p. 7 [in Ukrainian].

2. Taran, L. (2001). Byblyoteky v meniaiushchemsia myre [Libraries 
in a Changing World]. Zerkalo nedely – Mirror of Week. no. 44, p.17 
[in Russian].

3. Bondarenko, V. I. (2013). Dystantne internet-obsluhovuvannia korystu-
vachiv suchasnoi biblioteky (kinets XX – pochatok XXI st.) [Distant Internet 
services to users of modern library (end of XX – beginning of XXI century)]. 
Extended abstract of candidate’s thesis. Kyiv [in Ukrainian].

4. Bondarenko, V. (2010). Dystantne informatsiino-bibliotechne obsluh-
ovuvannia: vid MBA do elektronnykh bibliotek [Distant information and 
library services from MBA to digital libraries]. Naukovi pratsi Natsionalnoi 
biblioteky Ukrainy im. V. I. Vernadskoho – Transactions of V. I. Vernadsky 
National Library of Ukraine, issue 26, pp. 150–163 [in Ukrainian].

5. Vertii, Zh. S. (2013). Obsluhovuvannia chytachiv v bibliotekakh dlia 

Гу ма ніс тич ний під хід як інтег ру ва ль ний чин никАльона Кисіль



422

ditei: rozvytok innovatsiinykh form [Maintenance of readers in libraries for 
children: development of innovative forms]. Extended abstract of candidate’s 
thesis. Kyiv [in Ukrainian].

6. Horovyi, V. (2009). Biblioteky yak suchasni tsentry ukrainskoi infor-
matyzatsii [Library as a modern center of information Ukrainian ]. Naukovi 
pratsi Natsionalnoi biblioteky Ukrainy im. V. I. Vernadskoho – Transac-
tions of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, issue 25, pp. 23–35 
[in Ukraine].

7. Horovyi, V. (2007). Evoliutsiia informatsiinykh zapytiv suspilstva yak 
faktor bibliotechnoi transformatsii [Evolution of the requests for information 
society as a factor in the transformation library]. Naukovi pratsi Natsionalnoi 
biblioteky Ukrainy im. V. I. Vernadskoho – Transactions of V. I. Vernadsky 
National Library of Ukraine, issue 18, pp. 36–48 [in Ukrainian].

8. Hranchak, T. Yu, (2009). Dystantni formy vykorystannia informatsi-
inykh resursiv biblioteky yak faktor demokratyzatsii [Distant forms of infor-
mation resources of the library as a factor of democratization]. Naukovi 
pratsi Natsionalnoi biblioteky Ukrainy im. V. I. Vernadskoho – Transactions 
of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, issue 23, pp. 233–245 [in 
Ukrainian].

9. Isaienko, O. O. (2011). Innovatsiini bibliotechni tekhnolohii informatsi-
inoho obsluhovuvannia [Innovative technology library information service]. 
Kyiv, 157 p. [in Ukrainian].

10. Isaienko, O., Kaliberda, N. (2012). Kompleksne informatsiine obsluh-
ovuvannia viddalenykh korystuvachiv NBUV: kontseptsiia, rehlamentu-
valna dokumentatsiia [Comprehensive information services to remote users 
Vernadsky National Library: concept, regulatory documentation]. Visnyk 
Knyzhkovoi palaty – Bulletin of the Book Chamber, no. 11, pp. 16–20 [in 
Ukrainian].

11. Kaliberda, N., Brovkin, A. (2007). Bibliotechne-informatsiine obsluh-
ovuvannia v umovakh rozvytku elektronnoho seredovyshcha [Library and 
information services in the development of electronic media]. Bibliotechnyi 
visnyk – Library Journal, no. 6, pp. 20–23 [in Ukrainian].

12. Kaliberda, N. Yu. (2016). Bibliotechni posluhy v elektronnomu 
seredovyshchi naukovoi biblioteky [Library services in an electronic 
environment Research Library]. Proceedings from The library. The science. 
Communication: the formation of a national information space : Mizhnarodna 

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 46



423

naukova konferentsiia (Kyiv, 4–6 zhovtnia 2016 roku) – International Scien-
tifi c Conference. (pp. 336–339). Retrieved from http://nbuv.gov.ua/sites/
default/fi les/all_fi les/201610_artilces_fi eld_dopmat_fi les/maket_konf_2016_
original_electronic.pdf [in Ukrainian].

13. Kaliberda, N. (2010). Vysvitlennia teoretychnykh i orhanizatsi-
inykh osnov bibliotechnoho obsluhovuvannia chytachiv u doslidzhenniakh 
naukovtsiv NBUV – [Ascertainment of theoretical and organizational bases 
of library services readers research scientists Vernadsky National Library]. 
Bibliotechnyi visnyk – Library Journal, no. 3, pp. 58–68 [in Ukrainian].

14. Kaliberda, N. Yu. (2007). Elektronnyi kataloh: vyvchennia efektyvnosti 
vykorystannia [Electronic catalog: learning effi  ciency]. Proceedings from The 
documentation. Library. Information activities: problems of science, education 
and practice ′07: IV Mizhnar. nauk.-prakt. konf. (Kyiv, 21–23 travnia 2007 r.) – 
4 th International Scientifi c and Practical Conference. (pp. 176–179). Kyiv : 
Derzh. akademiia kerivnykh kadriv kultury i mystetstva [in Ukrainian].

15. Kaliberda, N., Kornilova, Ie. (2013). Efektyvnist roboty onlain-servisu 
«Virtualna dovidka» Natsionalnoi biblioteky Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho 
[The eff ectiveness of the online service «Virtual Reference» Vernadsky 
National Library of Ukraine]. Naukovi pratsi Natsionalnoi biblioteky Ukrainy 
im. V. I. Vernadskoho – Transactions of V. I. Vernadsky National Library 
of Ukraine, issue 38, pp. 246–263 [in Ukrainian].

16. Kaliberda, N. (2004). Innovatsiini aspekty obsluhovuvannia chytachiv 
[Innovative aspects reader services]. Naukovi pratsi Natsionalnoi biblioteky 
Ukrainy im. V. I. Vernadskoho – Transactions of V. I. Vernadsky National 
Library of Ukraine, issue 12, pp.143–154 [in Ukrainian].

17. Koval, T.M. (2005). Evoliutsiia struktury chytatskoho skladu naukovoi 
biblioteky (u 90-kh rokakh KhKh st.) [The evolution of the structure of the 
reader of the Scientifi c Library (in 90 years of the twentieth century.)]. 
Extended abstract of candidate’s thesis. Kyiv [in Ukrainian].

18. Koval, T. M., Turovska, L.O. (2006). Chytach u systemi obsluhovu-
vannia elektronnymy informatsiinymy resursamy naukovoi biblioteky [The 
reader service system electronic information resources Scientifi c Library]. 
Bibliotechnyi forum Ukrainy – Library Forum Ukraine, no. 2, pp. 22–23 
[in Ukrainian].

19. Kunanets, N. E. (2013). Systema bibliotechno-informatsiinoho 
obsluhovuvannia korystuvachiv z osoblyvymy potrebamy v Ukraini: istoriia, 

Гу ма ніс тич ний під хід як інтег ру ва ль ний чин никАльона Кисіль



424

metodolohichni zasady, perspektyvy [The system of library and information 
services to users with special needs in Ukraine: history, methodological 
principles, perspectives]. Extended abstract of candidate’s thesis. Kyiv 
[in Ukrainian].

20. Lytvyn, A. V. (2006). Bibliotechno-informatsiine zabezpechennia 
korystuvachiv z vadamy zoru v Ukraini (KhKh st.) [Library and information 
providing users with visual impairments in Ukraine (XX century.)]. Extended 
abstract of candidate’s thesis. Kyiv [in Ukrainian].

21. Medvedieva, V. M. (2010). Evoliutsiia dystantnykh form bibliotechnoi 
roboty yak sposib rozshyrennia dostupu korystuvachiv do bibliotechnykh 
fondiv (1990–2009) [Evolution distant forms of library work as a way 
to expand user access to library collections (1990–2009)]. Extended abstract 
of candidate’s thesis. Kyiv [in Ukrainian].

22. Medvedieva, V. (2011). Perspektyvy orhanizatsii obsluhovuvannia korys-
tuvachiv u bibliotekakh – informatsiinykh tsentrakh [Prospects for the organi-
zation of service users in libraries – information centers]. Naukovi pratsi Natsion-
alnoi biblioteky Ukrainy im. V. I. Vernadskoho – Transactions of V. I. Vernadsky 
National Library of Ukraine, issue 30, pp. 251–261 [in Ukrainian].

Стаття над ійшла до редак ції 05.04.2017.

Alyona Kysil,
Senior Laboratory Assistant of the Department of Information, Libraries and 
Archives, Kyiv National University of Culture and Arts
Humanistic Approach as the Integrating Factor of Library and Information 
Services

The article explains the complementarity and mutual infl uence of traditional and 
innovative library services, defi nes the integrating component of traditional and inno-
vative trends in library services. The attention is focused on the transformation of tra-
ditional forms of service to innovation, their coexistence and the introduction of new 
types of library information activities adapted to the network electronic environment. 
A model of library and information services with user as a central element and the 
integrating component of systems of traditional and innovative library services is pre-
sented.
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users, information, network environment.
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Алена Кисиль, 
ст. лабо рант кафе дры инфор ма ци он ного, биб ли о теч ного и архив ного дела, 
Ки евс кий наци о наль ный уни вер си тет куль туры и искусств
Гу ма нис ти чес кий под ход как интег ри ру ю щий фак тор биб ли о течно-
ин фор ма ци он ного обслу жи ва ния

В ста тье обос но вы ва ется вза и мо до пол не ние и вза и мов ли я ние тра ди ци он ного 
и инно ва ци он ного обслу жи ва ния поль зо ва те лей биб ли о тек, опре де ля ется интег-
ри ру ю щий ком по нент тра ди ци он ного и инно ва ци он ного направ ле ний в биб ли о-
 теч ном обслу жи ва нии. Акцен ти ро вано вни ма ние на транс фор ма ции тра ди ци-
он ных форм обслу жи ва ния в инно ва ци он ные, их сосу щест во ва нии и внед ре нии 
новых видов биб ли о теч ной инфор ма ци он ной дея тель ности, адап ти ро ван ных 
к сете вой элект рон ной среде. Пред ло жена модель биб ли о течно-ин фор ма ци он-
ного обслу жи ва ния, централь ным эле мен том кото рой явля ется поль зо ва тель как 
интег ри ру ю щий ком по нент сис тем тра ди ци он ного и инно ва ци он ного биб ли о-
теч ного обслу жи ва ния.
Клю че вые слова: биб ли о течно-ин фор ма ци он ное обслу жи ва ние, биб ли о те ч-

ные услуги, биб ли о те ч ные инно ва ции, поль зо ва тель, инфор ма ти за ция, сете вая 
среда.
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